

# 泰安高新区:建强产业链 全力以赴推进新型工业化

► 张凯林 本报特约通讯员 李亚宁 记者 叶伟

作为泰安市科技创新和产业发展的主阵地,2025年,泰安高新区将紧紧围绕加快发展这一主线,凝心聚力打好改革发展攻坚战,突出招商引资、项目建设、企业培育、平台优化等重点工作,统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大和未来产业培育,构建现代化产业体系,聚力将泰安高新区打造成为泰安市高质量发展先行区,努力在推进新型工业化中闯新路、挑大梁。



泰安高新区政务服务中心

向“新”而行,以“质”取胜。2024年,泰安高新区追高逐新,以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力,在推进新型工业化中奋勇前行:一个个产业项目建设蹄疾步稳、一座座车间厂房拔地而起、一家家企业技术攻关结硕果、一批批高能级创新平台加速集聚……

作为泰安市科技创新和产业发展的主阵地,2025年,泰安高新区将紧紧围绕加快发展这一主线,凝心聚力打好改革发展攻坚战,突出招商引资、项目建设、企业培育、平台优化等重点工作,统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大和未来产业培育,构建现代化产业体系,聚力将高新区打造成泰安市高质量发展先行区,努力在推进新型工业化中闯新路、挑大梁。

## “强链聚群”加速产业能级跃升

工业是泰安高新区发展的关键所在,也是制胜未来的有力支撑。泰安高新区紧紧围绕“工业强区”核心目标,聚焦“高端化、智能化、绿色化”方向,“强链聚群”实现产业能级跃升,铸强工业“硬脊梁”,塑造发展新优势。

近日,记者走进山东泰开箱变有限公司(以下简称“泰开箱变”)的生产车间,机器轰鸣声不绝于耳,工人们正在紧张有序地操作着设备,一件件箱变配件从生产线上鱼贯而出,现场一派繁忙景象。

“目前,我们订单已经排到了今年5月份,为了按时交付订单,我们开足马力,加班加点生产。”泰开箱变董事长刘建萍介绍说。

作为国内领先的箱式变电站研发生产企业,泰开箱变产品广泛应用于海上风电、铁路交通、光伏发电等领域,凭借过硬的产品质量和良好的市场信誉,公

司订单量持续增长,是国家电网、南方电网、国能投、华能、华电等大型企业供应商,产品远销墨西哥、印度尼西亚、菲律宾、老挝等国家。

企业生产开足马力,项目建设快马加鞭。在大陆医疗中以医疗产业园项目建设现场,塔吊林立,车辆穿梭,工人们正在紧张施工,一派热火朝天的建设场面。

“目前,医疗器械生产车间已经建设完成,正在进行吸入粉雾剂、雾化吸入剂和鼻喷雾剂等制剂车间施工,预计2025年12月就能全部建成投用。”大陆医疗财务总监马望民说。

中以医疗产业园项目专注于气雾剂、喷雾剂及雾化吸入溶液的研究与开发,在肺部递药器械、呼吸系统药物制剂以及呼吸慢病管控大健康呼吸等细分领域上已处成熟阶段。目前,该项目已建立吸入气雾剂、吸入粉雾剂、雾化吸入剂和鼻喷雾剂等吸入制剂研发管线,搭建了吸入给药研究、参比反向研究等多个技术平台,拥有自主知识产权50余项。

重大项目是经济发展的“压舱石”。泰安高新区紧紧围绕重点产业培植,开展产业招商、基金招商、驻点招商、以商招商、节会招商,全力以赴招大引强上项目。同时,围绕项目落地建设、投产见效下功夫,坚持包保推进,盯上靠上,全力服务企业发展和项目建设,为新型工业化积蓄新动能。

2025年,泰安高新区将坚持一手抓企业技改新上项目、一手抓对外招商新上项目。强化工作推进机制,调整充实新型工业化推进委和6个产业链力量,副链长和产业链专班成员全部脱产,全职抓招商、上项目、帮企业,全力以赴抓发展、促提升。同时,加快生物医药产业园、汶河产业园等产业园建设,紧盯总投资260亿元

的42个重点产业项目和基础设施项目建设,保障项目引得来落得下,确保全年新开工和新竣工项目都在30个以上。

## 科技创新彰显硬核实力

2024年12月,山东省科技厅批准筹建2024年第二批山东省重点实验室,泰安高新区企业山东泰开成套电器有限公司牵头建设的“山东省大容量智能环保开关装备关键技术重点实验室”成功获批。

山东省大容量智能环保开关装备关键技术重点实验室由山东泰开成套电器有限公司牵头,联合山东科技大学、华北电力大学申报和建设,重点开展环保气体和环保材料绝缘、主回路温升问题、智能化运维平台等关键技术攻关,建立环保开关设备关键制备工艺技术以及相关研究关键技术体系和产业化体系。

科技创新、平台先行。高能级创新平台是激活创新资源、促进科技成果转化、实现创新驱动的有效载体。泰安高新区按照政府搭台、企业主体、市场化运作的原则,构建布局合理、定位清晰、运行高效、投入多元、开放协作的科技创新平台体系,推进科技创新和产业创新深度融合,以科技创新引领产业升级,加快培育和发展新质生产力,为高新区高质量发展蓄势赋能。截至目前,泰安高新区拥有创新研发平台281个,其中国家级8个、省级22个。

企业是科技创新的主体。在2024年11月举行的第十三届中国创新创业大赛颠覆性技术创新大赛总决赛上,泰安高新区企业山东蓬勃生物科技有限公司“超活性内生菌源农用新化合物创制与产业化”项目获总决赛最高奖项——优胜奖。

山东蓬勃生物科技有限公司坚持走自主创新发展道路,致力于植物内生真菌提取物的研发、产品升级以及系列产品的生产和销售,是国家高新技术企业、山东省专精特新中小企业、泰安市科技创新50强企业、泰安市上市“种子企业”,先后主持或参与国家、省、市级项目20余项。

泰安高新区聚焦企业创新发展需要,加速集聚创新资源要素,激发企业创新潜能,提升自主创新能力,全方位、全过程培育壮大创新主体。近3年,泰安高新区高新技术企业实现翻番,2024年通过国家科技型中小企业评审303家。

如今,在泰安高新区,科技创新这一“关键变量”,正在逐步转化为高质量发展“最大增量”。

2025年,泰安高新区将充分发挥企业科技创新主体作用,研究出台企业创新发展专项扶持政策,全力支持企业技改数智改、科技研发、人才引进等,力争全年企业研发投入占GDP比重达到5%以上,新增规模以上工业企业23家、山东省级以上单项冠军企业5家、专精特新企业20家以上。

## 改革创新激发市场内生动力

营商环境优化是经济破局的关键。泰安高新区坚持把优化营商环境作为头号工程,以永不懈怠的韧劲持续深化改革,以刀刃向内的勇气突破制度瓶颈,以有解思维的理念提升服务质效,有效激活了市场内生动力。

1月13日,泰安高新区行政审批服务部将2025年“01”编号的《建筑工程施工许可证》送到泰开高压开关有限公司,用实际行动为今年第一个开工项目抢时间、拼服务。

“非常感谢!没想到这么快就拿到施工证件,还直接送证上门,体现了高新区党工委、管委会抓发展抓工业抓项目的强烈担当!”泰开高压开关有限公司相关负责人说。

据了解,泰安高新区输变电产业链重点骨干企业泰开高压开关有限公司因扩大生产规模,拟在现有厂区新建车间,并急需开工。泰安高新区行政审批服务部了解情况后迅即开启“高新快办”模式,多措并举助力项目加速高效推进,实现“极简极速极优”审批服务。

值得一提的是,泰安高新区《工业项目“极简极速极优”审批服务模式赋能新型工业化建设》荣获“泰安工作创新奖”。

企业所盼,改革所向。泰安高新区用好改革创新关键一招,通过“容缺受理+告知承诺”方式,压茬推进土地、规划、施工手续办理,推动工改系统数据对接,积极探索多证联发机制,实现全事项一网集成、一次申报、一表申请、一次办好,极大提升审批效率。泰安高新区深化“拿地即开工”模式,统筹做好区域评估、基础设施配套、控制指标体系、协同履约监管,加强部门协作联审联办,“标准地”出让审管联动。通过线上咨询、线上评审、线上申报等联审联办服务,常态化运用“云审查”,提高项目审批效率,实现企业“零跑腿”,大幅缩短项目审批时间。

2025年,泰安高新区将坚定不移抓牢经济高质量发展这一中心工作,把存量企业作为今天生存的基础,新上项目作为明天发展的基础,抓好服务企业解难题、服务项目快建设、服务创新强动力、服务产业优协同“四项服务”。同时,泰安高新区将全面深化和落实改革要求,按照大部制、扁平化原则,优化机构设置和人员配备,切实转变作风,强化绩效考核,把人员、精力、要素、政策等全部集中到经济发展一线上,努力开创高新区高质量发展新局面,为新型工业化强区建设增砖添瓦。



泰安高新区供图

充满活力的泰安高新区